

1、(单选题)

汉语、藏语、羌语、缅语等400多种东亚语言被认为拥有共同的祖先语言，合称为汉藏语系，这一语系的母语使用人数仅次于印欧语系。一直以来，语言学家对汉藏语系内部各语支亲缘关系、分化时间以及起源地点长期存在争议。近日，复旦大学研究团队宣布，综合运用语言学和遗传学等分析方法，他们发现汉藏语系起源于新石器时代的中国北方，并于约6000年前出现了第一次分化。该成果近日以原创性研究论文形式，在线发表于英国《自然》杂志。这段文字接下来不太可能介绍的是（ ）。

- A：该团队的研究过程与详细结论
- B：这一研究所提供的研究范式
- C：各界对这一研究成果的评价
- D：汉藏语系与印欧语系的关系

2、(单选题)

根据目前的考古报道和多项考古证据，中国最早的家绵羊在年代约为距今5600~5000年的甘肃省和青海省一带突然出现，而后向东部传播，在距今约4500年前后进入中原地区。中原地区在年代约为距今4500~4000年的不同地区的多个考古遗址里均发现绵羊骨骼。从历时性的角度观察，中原地区绵羊的出现有一个明显的从无到有、从少到多的发展过程，中国古代家绵羊的出现则明显是西部早、东部晚，很可能有一个自中国西北地区向东传播的过程。这段文字主要介绍（ ）。

- A：家绵羊在中国的传播过程
- B：家绵羊在中原地区的考古发现
- C：古代中原地区家绵羊的来源
- D：地理环境对家绵羊生存的影响

3、(单选题)

德国研究人员对1364名志愿者进行跟踪调查，以了解他们在5456天调查期内如何分配时间。结果表明，总体而言，参试者平均每天会花1小时29分钟做家务，但神经质程度级别最高组的人每天比该平均值多做24分钟家务；比情绪最稳定的一组人每天花在家务上的时间则多41分钟。研究人员推测，情绪稳定性差的人比较容易产生焦虑、抑郁情绪，需要一个更整洁的环境以维持心理上的舒适和安全感，因此，他们会花更多的时间打扫。

下列说法与原文不符的是（ ）。

- A：多做家务是神经质人的心理需要
- B：爱做家务的人情绪稳定性差
- C：神经质的人容易产生不稳定情绪
- D：神经质的人需要更整洁的环境

4、(单选题)

定窑是我国宋代五大名窑之一，与汝、官、哥、钧窑齐名。窑址在河北曲阳，曲阳县宋代属定州，故名定窑。定窑受邢窑影响，以烧制白瓷为主，同时还兼

烧黑釉、绿釉等，白瓷釉质莹润，色泽温和，宛若牙雕，透隐性相当好。装饰上以生动有力的刻、印花白瓷驰名古今，胜过邢窑。宋金时期清丽素雅的刻花白瓷与富丽堂皇的印花白瓷，是定窑最主要的两个品种，代表了定窑鼎盛时期的典型艺术风格。

下列哪一说法与原文不符（ ）。

- A：宋代和金代是定窑的鼎盛时期
- B：刻花和印花白瓷是定窑的代表作品
- C：定窑的白瓷借鉴邢窑又超过了邢窑
- D：清丽素雅是定窑典型的艺术风格

5、(单选题)

美国康奈尔大学通过研究肥胖老鼠和正常老鼠的舌头，发现食用脂肪含量高的饮食会让味蕾数量减少。味蕾是舌头上的结构物，包括约100个细胞，老鼠增肥后，成熟味蕾细胞死亡速度变快，而新生细胞生长速度变慢。味蕾减少会导致味觉迟钝，味觉迟钝会让肥胖人群很难固定食用某种饮食，因为他们要像比他们多味蕾的正常人一样品尝到同样的美味，就得吃味道更重的食物，这就表明要摄入更多的糖、脂肪、卡路里。

这段文字意在说明（ ）。

- A：味蕾细胞实现新陈代谢的方式
- B：味觉在食物种类选择中的影响
- C：肥胖的人更容易长胖的生理因素
- D：过量食用高脂肪饮食的严重危害

6、(单选题)

针对近年来青蒿素在全球部分地区出现的“抗药性”难题，屠呦呦及其团队经过多年攻坚，在“抗疟机理研究”“抗药性成因”“调整治疗手段”等方面取得新突破，于近期提出应对“青蒿素抗药性”难题的切实可行治疗方案，并在“青蒿素治疗红斑狼疮等适应症”“传统中医药科研论著走出去”等方面取得新进展，获得世界卫生组织和国内权威专家的高度认可。

这是一段引言，文章接下来最不可能展开介绍的是（ ）。

- A：青蒿素抗药性研究领域的新突破
- B：青蒿素治疗红斑狼疮的独特效果
- C：传统中医药科研论著对世界的贡献
- D：青蒿素“抗药性”问题出现的原因

7、(单选题)

如果说，人类已知的“明知识”（即可以用文字、公式、程序、语言表达出来的知识）是冰山的一小角，那么“暗知识”（人类不可感受又不可表达的新知识，即今天正被新机器“发现”的新一类知识）就是冰山下面最大的那块。暗知识会是未来统治和占领整个知识空间最大量的一种知识。我们要做好心理准备。人类知识的权威现在刚刚开始被动摇。未来，机器能掌握和发现的知识会越来越多。慢慢地，我们可能成为小岛一般的存在，被暗知识这个海洋淹没。

这段文字意在说明（ ）。

- A：人类将会被暗知识孤立起来
- B：暗知识将主宰未来知识领域
- C：人类的知识权威正逐渐丧失
- D：人工智能是暗知识的创造者

8、(单选题)

惠山细货泥人，主要指手捏戏文，更加脱离耍货的样态，成为纯粹的装饰品。细货重手工，有打泥、揉泥、捏脚、捏身、装头、开相、装鸾等约15道工序。塑造极细的手指不开裂断掉，则仰仗惠山地区黑色黏土所具备的特佳的强度硬度。手捏戏文主要表现京昆戏剧场景和一些佛道形象，多以两三人为一组。前面所说王春林、周阿生等敬献的作品当属此类。由于人物造型比例准确，抓住戏剧高潮时人物典型动作，彩绘生动、顾盼生姿，观之如临剧场。关于惠山细货泥人文段未提及的是（ ）。

- A：传承关系
- B：主要用途
- C：材料特点
- D：工艺流程

9、(单选题)

中国特殊的气候环境，使中国形成了热食的习俗。热食不能用手直接接触，需要餐具帮助进餐。战国时期，漆器进入到了饮食器具当中，并逐渐取代了青铜器。在使用漆器承载食物时，如果使用刀、叉来进食，会在漆器表面造成大量的划痕和损伤，影响到漆器的美观。中国古代的先民们利用竹子良好的弹性，首先制造出了“竹夹”，并在使用中积累了经验，最终演化出了筷子。文中没有提及下列哪一信息（ ）。

- A：中国的筷子由“竹夹”演化而来
- B：古人用筷子与使用漆器餐具有关
- C：吃热食的习俗促成了筷子的产生
- D：战国时期人们放弃刀叉改用竹筷

10、(单选题)

吃饱了就困，在医学上称为“醉饭”。人在吃进食物之后，一方面要分泌大量消化液，一方面要消化道蠕动，以消化食物，这两个功能被中医认为是脾气的一部分。这个过程需血液、氧气、水分等帮助工作，导致其他脏器的供血有所减少，大脑也会出现暂时性的缺血现象，人因此出现嗜睡、困倦之感，饭后尤其明显。如果他原本就是脾气虚的，饭后大脑的缺血就会更加严重。这种情况如果不加以干预，严重的可能导致低灌注性的脑中风或者心绞痛。下列说法与原文不相符的是（ ）。

- A：“醉饭”严重决不能掉以轻心
- B：“醉饭”是一种正常的生理反应
- C：“醉饭”是由大脑缺血导致的
- D：脾气虚的人“醉饭”更强烈

11、(单选题)

世界其他地方的人们也面临着骑乘时安全、便捷、行动多样性等各种因素难以兼顾的难题，为此曾提出各种解决方案，如古罗马人把马鞍四角的鞍鞅大幅垫高，来固定骑手在马背上的位置，古波斯人则用绳带把骑手双腿固定到马鞍上。但构造简单、制作方便、功能全面、使用安全的马镫显然更加完美地解决了痛点，受到广泛欢迎，能够很快取代当地原有的技术。在中世纪伊斯兰史料中，马镫也被称作“中国鞋”，彰显出人们对这一发明原产地的认可。

下列说法与原文不相符的是（ ）。

- A：马镫因便捷、安全、灵活广受欢迎
- B：马镫是通过丝绸之路传到西方的技术
- C：古罗马和古波斯人对马镫进行过改良
- D：伊斯兰地区曾把马镫称作“中国鞋”

12、(单选题)

拿破仑去世后，其尸检报告给出的拿破仑官方身高是5尺2寸（法寸），即1.68米左右。按照现在的标准来看并不算高，但有历史学家估计，十八世纪末、十九世纪初，法国人的平均身高大致为1.66米至1.67米。拿破仑是矮个子的说法其实与英法两国间的国际政治相关。1803年《亚眠和约》破裂之后，英国媒体把拿破仑5尺2寸的身高写在了报纸上，画在了漫画中，却没有标明其“法寸”的长度单位。英国读者便用英寸来理解拿破仑的身高，换算为1.57米。

这段文字意在说明（ ）。

- A：说拿破仑是个矮个子纯属误解
- B：其实拿破仑比一般法国人要高
- C：英国人污蔑拿破仑是矮个子
- D：要用历史眼光看拿破仑的身高

13、(单选题)

美国坦普尔大学研究人员以2500多名志愿者为对象，利用计算机对影响未来财富的决定性因素进行排名。这些因素包括：年龄、职业、教育、种族、性别、身高、地理位置以及延迟“即刻满足”的能力（自控力）等。结果显示，职业和教育是预测高收入的最重要因素，其次是所处地理位置和性别，紧跟其后的就是人的自控能力，它对收入的预测性明显超过年龄、种族和身高等因素。研究人员认为，重视儿童自控力的培养有助挖掘孩子未来的赚钱潜力。

最适合做这段文字标题的是（ ）。

- A：性格决定命运
- B：自控力强的人更富有
- C：财富从孩子抓起
- D：神奇的财富猎手

14、(单选题)

加拿大研究人员选取757名3~4个月大的婴儿，对他们的体重增长情况追踪调查了3年，结果显示：3岁时已经面临超重甚至肥胖问题的孩子，肠道菌群与体

重正常的孩子不同。研究人员对参试婴儿的生活环境进行进一步考察后发现，在消毒剂用量最多的家庭中成长的婴儿肠道中所含毛螺菌比平均水平高出了两倍。毛螺菌科细菌以人体内未被消化的碳水化合物纤维为食，使之分解后为身体提供额外的热量。这种细菌的增多导致孩子体内产生过多热量，小小年纪就开始发胖。

这段文字意在（ ）。

- A：揭示家庭消毒剂与婴儿体重的关系
- B：指出婴幼儿时期控制热量摄入的必要性
- C：指出维持肠道菌群正常对健康的重要意义
- D：说明碳水化合物是婴儿时期的重要来源

15、(单选题)

朱元璋还曾命令手下的天文学家对中国和阿拉伯天文历法系统进行会通，即“欲合而为一，以成一代之历志”，通过将两者结合，制定出一部更为_____的历法。因为两种天文系统存在一些显著的差异，最终未能如愿，但这两种历法在明代_____都被相互参用，成为官方正式采用的两部历法。

依次填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

- A：精细 的的确确
- B：明确 或多或少
- C：优秀 毫无疑问
- D：杰出 自始至终

16、(单选题)

全世界的博物馆正在_____一场数字化革命，用数字技术开拓新的展览形式、增强展览效果、提升参观_____、加强文物保护.....数字技术使博物馆在实体之外再造了无数个性化、可以随时随地访问的贴身博物馆。

依次填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

- A：部署 距离
- B：酝酿 机遇
- C：了解 情绪
- D：掀起 体验

17、(单选题)

伴随文化产业的不断创新发展，文创产品不再_____于杯子、笔记本、帆布袋等传统样式。出版业、博物馆、非遗技艺都在跨界融合中结合自身特点，积极拥抱新领域，_____让市场认可且具经济价值的创新产品。

依次填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

- A：拘泥 研发
- B：倾向 立志

- C: 挑战 争取
- D: 束缚 渴望

18、(单选题)

猫咪都有着俊俏的脸、明亮的眼睛和毛茸茸的身体，天生可爱讨喜，加上平衡感高，就像体操选手，一举一动、姿态_____。文人都是追求美、歌颂美的，因此光是观察、欣赏猫咪的模样和举动，就是一种绝佳的美感_____，便足以让文人成为猫痴。

依次填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

- A: 妩媚 玩味
- B: 迷人 共鸣
- C: 优雅 体验
- D: 横生 享受

19、(单选题)

“一带一路”跨文化认同的矛盾除了语言障碍外，还源自文化冲突、利益偏差、政治误解等多种因素。实现价值共识的最好方式就是_____共同的文化记忆，打开被现实利益束缚的_____，找到“一带一路”沿线国家的感情共鸣。

依次填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

- A: 唤醒 牵绊
- B: 挖掘 枷锁
- C: 搭建 锁链
- D: 追溯 牢笼

20、(单选题)

目前存世最早的一张藏书票的制作年代大约是1450年，画面为一只刺猬衔着一枝野花，画面顶端的缎带上写着一行德文，大意是“慎防刺猬随时一吻”，_____不要偷书。

填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

- A: 警示
- B: 预示
- C: 揭示
- D: 暗示

21、(单选题)

化学与生产生活息息相关，下列说法错误的是（ ）。

- A：桥梁吊绳中所使用的聚乙烯纤维属于有机合成材料
- B：蔬菜中残留的农药用酸性物质浸泡，可降低农药的药性
- C：印刷电路板常用化学腐蚀剂来生产，这种化学腐蚀剂是氯化铁
- D：点燃蜡烛的炭黑具有吸附性，因此可点燃蜡烛去除烟味

22、(单选题)

关于生活常识，下列说法正确的是（ ）。

- A：双层玻璃中间有一个空气层，是因为空气能保温和隔热
- B：汽车车身设计成流线型，是为了加大汽车行驶时受到的阻力
- C：对着电视画面拍照，应开启照相机闪光灯，这样画面更清晰
- D：看电影时从每个角度都能看到银幕上的画面，是因为银幕产生了光的折射

23、(单选题)

下列关于高速铁路说法正确的是（ ）。

- A：沪昆高铁横跨第一、二、三级阶梯
- B：徐兰高铁经过安徽和湖北
- C：京广高铁连接了我国两大工业基地
- D：京哈高铁穿过温带大陆性气候区

24、(单选题)

下列关于天文学说法错误的是（ ）。

- A：银河系里存在大量恒星
- B：就整个地球而言，日环食发生次数少于日全食
- C：对流层集中了大气中大部分水汽
- D：大批流星群闯入大气层造成的电离效应可能使远距离电讯异常

25、(单选题)

摄影作品先后顺序（ ）。

- ①海浪中的脸 ②胜利旗帜插到帝国国会大厦
- ③南京大屠杀 ④希特勒在巴黎

- A：③④①②
- B：②③④①
- C：④①③②
- D：①②④③

26、(单选题)

下列关于生活常识说法错误的是（ ）。

- A：心肺复苏抢救时，胸外心脏按压与人工呼吸的比例为30:2
- B：照相馆废相纸属于可回收垃圾
- C：5G的优势支撑了无人驾驶汽车和无人机的操控
- D：海水稻具有抗病虫和耐盐碱等特性

27、(单选题)

关于我国农业，下列说法错误的是（ ）。

- A：广西、广东、云南三省是我国主要糖料产区
- B：温室大棚占地面积居世界第一
- C：耕地灌溉面积超过10亿亩
- D：农林牧渔中产值占比最低的是畜牧业

28、(单选题)

儒释道是影响我国传统文化的主要思想，下列与之相关的说法错误的是（ ）。

- A：佛教传入中国后曾被称为“浮屠教”
- B：山西悬空寺是一座儒释道三教合一的寺院
- C：宋代将四书五经确定为唯一的科举考试内容
- D：北魏拓跋焘确立了儒学的主体地位

29、(单选题)

关于我国税收制度，下列说法不符合法律规定的是（ ）。

- A：房产税和车船税都属于财产行为税
- B：目前中央人民政府不在特别行政区征税
- C：我国现行个人所得税征税起征点是5000元
- D：所得税种均由税务部门负责征收

30、(单选题)

关于甲骨文，下列说法不正确的是（ ）。

- A：是我国现存最早的文字
- B：既可以表音又可以表意
- C：所用的骨片曾经被当作药材
- D：记录内容大多是卜辞

31、(单选题)

下列与丝绸之路无关的名胜古迹是（ ）。

- A：敦煌莫高窟
- B：克孜尔千佛洞
- C：洛阳白马寺
- D：云冈石窟

32、(单选题)

下列哪一项不是新疆出土的文物？（ ）

- A：阿斯塔那伏羲女娲图
- B：司禾府印
- C：透雕人鸟兽玉饰件
- D：“五星出东方利中国”

33、(单选题)

坐落在吐鲁番盆地中央平原的（ ），是新疆地区规模最大、延续时间最长、形制最复杂、影响最深远的一座名城。它奠基于公元前1世纪，是汉魏以来河西及中原移民所营建的中心城市。

- A：高昌故城
- B：楼兰古城
- C：交河故城
- D：北庭故城

34、(单选题)

2019年12月29日23时，新疆首个光热发电项目——（ ）一次并网成功。该

项目是国家首批光热发电示范项目之一，可实现年供电量**1.983**亿度。

- A：中核克拉玛依**100MW**光热发电项目
- B：伊犁尼勒克县大唐**60MW**光热发电项目
- C：新疆华能电气股份有限公司**2×5**万千瓦光热发电项目
- D：哈密熔盐塔式**50MW**光热发电项目

35、(单选题)

被业内专家称为“新疆三峡工程”的（ ）水利枢纽工程于**2019年11月19日**下闸蓄水，使叶尔羌河彻底告别千年水患。该工程是新疆最大水利枢纽工程，将保证塔里木河生态供水条件下，发挥防洪、灌溉、发电的综合利用功能。

- A：大石门
- B：阿尔塔什
- C：大石峡
- D：乌鲁瓦提

36、(单选题)

作为新疆第三条出疆铁路，全长**1213.7**公里的（ ）于**2020年7月**全线铺轨完成，它是我国又一条入疆大动脉。

- A：青喀铁路
- B：兰库铁路
- C：兰喀铁路
- D：格库铁路

37、(单选题)

2020年3月24日，新疆维吾尔自治区党委农村工作会议强调，巩固脱贫攻坚成果、促进农民持续稳定增收，根本要靠（ ）。

- A：乡村产业发展
- B：构建乡村治理新体系
- C：夯实基层基础

D：农业供给侧结构性改革

38、(单选题)

2020年1月6日，在新疆维吾尔自治区第十三届人民代表大会第三次会议的政府工作报告中提出，2020年要加快乡村产业振兴，按照（ ）的思路，以提升农产品有效供给质量为主攻方向等，实现农业全产业链发展。

- A：疆内疆外“两张网”建设
- B：稳粮、优棉、促畜、强果、兴特色
- C：平衡南北疆、城乡、农贸区发展
- D：优化、分类、务实、调整

39、(单选题)

2020年3月2日，我国具有完全自主知识产权的三代核电“华龙一号”全球首堆——中核集团（ ）热态性能试验基本完成，为后续机组装料、并网发电等工作奠定了坚实基础。

- A：福清核电5号机组
- B：海阳核电1号机组
- C：阳江核电4号机组
- D：田湾核电2号机组

40、(单选题)

2020年最高人民法院工作报告指出要保护未成年人健康成长。完善少年司法制度，坚持（ ）审判。

- A：要素式
- B：一站式
- C：圆桌式
- D：纠问式

1、(单选题)

正确答案是： D

解析：

文段首先引出汉藏语系，再讲语言学家一直对汉藏语系内的语支亲缘关系等存有争议，最后讲近日复旦大学研究团队发表在《自然》杂志上的研究成果。因此，接下来谈论的内容应围绕“复旦大学的研究成果”展开论述。A、B、C项均与该成果有关。D项与末句联系不紧密。

故本题选D。

2、(单选题)

正确答案是： A

解析：

文段首先通过考古报道和考古证据，梳理了不同的时间点和不同地点出现家绵羊的证据，最后认为中国古代家绵羊的出现是西部早、东部晚，也有可能是自西北传播到东部的过程。可见，文段主要介绍了家绵羊在中国的传播过程，A项正确。B、C项均仅为文段部分内容，D项“地理环境”文段无从体现。

故本题选A。

3、(单选题)

正确答案是： B

解析：

A、C、D项正确，由“情绪稳定性差的人比较容易产生焦虑、抑郁情绪，需要一个更整洁的环境以维持心理上的舒适和安全感，因此，他们会花更多的时间打扫”可知，神经质人易产生不稳定情绪，他们需要一个更整洁的环境，因此其心理需要是多做家务。B项错误，由“情绪稳定性差的人比较容易产生焦虑、抑郁情绪，需要一个更整洁的环境以维持心理上的舒适和安全感，因此，他们会花更多的时间打扫”可知，情绪稳定性差的人爱做家务，但无法推出“爱做家务的人情绪稳定性差”。

故本题选B。

4、(单选题)

正确答案是： D

解析：

A项正确，由“宋金时期清丽素雅的刻花白瓷与富丽堂皇的印花白瓷，是定窑最主要的两个品种，代表了定窑鼎盛时期的典型艺术风格”可知，宋代和金代是定窑的鼎盛时期。B项正确，由“装饰上以生动有力的刻、印花白瓷驰誉古今”可知，刻、印花白瓷是定窑的代表作品。C项正确，由“定窑受邢窑影响，以烧制白瓷为主”“装饰上以生动有力的刻、印花白瓷驰誉古今，胜过邢窑”可知，定窑的白瓷借鉴邢窑又胜过邢窑。D项错误，由“宋金时期清丽素雅的刻花白瓷与富丽堂皇的印花白瓷，是定窑最主要的两个品种，代表了定窑鼎盛时期的典型艺术风格”可知，清丽素雅和富丽堂皇是定窑的典型艺术风格。
故本题选D。

5、(单选题)

正确答案是： C

解析：

文段首先讲研究发现食用脂肪含量高的食物会减少味蕾数量，接着指出味蕾数量减少导致味觉迟缓，从而让肥胖人群很难固定食用某种饮食。可见，文段意在说明肥胖的人更易长胖的生理因素，C项正确。A项“新陈代谢”文段无从体现；B项偏离文段论述主体“肥胖人群”；D项非文段论述重点。
故本题选C。

6、(单选题)

正确答案是： D

解析：

文段讲屠呦呦及其团队针对青蒿素在部分地区出现的“抗药性”问题提出的一些新突破和新进展，获得了世界卫生组织和国内权威专家的认可。因此接下来谈论的内容应围绕“新突破、新进展”展开论述。A、B、C项均属于“新突破、新进展”内的内容。D项“抗药性”问题出现的原因与末句联系不紧密。
故本题选D。

7、(单选题)

正确答案是： B

解析：

文段主要讲大量的正在被新机器发现的暗知识是占领未来整个知识空间的一种知识，随着这一类知识被发现的越来越多，人类会被这类知识所淹没。可见，

文段意在说明暗知识将主宰未来知识领域，B项正确。A项“孤立起来”文段无从体现，C项偏离文段论述主体“暗知识”，D项“创造者”文段无从体现。
故本题选B。

8、(单选题)

正确答案是：A

解析：

A项错误，“传承关系”文段无从体现。B项正确，由“成为纯粹的装饰品”可知，细货主要是成为装饰品。C项正确，由“仰仗惠山地区黑色黏土所具备的特佳的强度硬度”可知，细货的材料特点是惠山的有较强的强度硬度的黑色黏土。D项正确，由“细货重手工，有打泥、揉泥、捏脚、捏身、装头、开相、装鸾等约15道工序”可知，细货要经过打泥等15道流程。
故本题选A。

9、(单选题)

正确答案是：D

解析：

A项正确，由“首先制造出了‘竹夹’，并在使用中积累了经验，最终演化出了筷子”可知，筷子由“竹夹”演化而来。
B项正确，由“战国时期，漆器进入到了饮食器具当中……最终演化出了筷子”可知，古人用筷子的原因是筷子对漆器表面不会造成损伤。
C项正确，由“热食不能用手直接接触，需要餐具帮助进餐”“首先制造出了‘竹夹’，并在使用中积累了经验，最终演化出了筷子”可知，吃热食促成筷子产生。
D项错误，“战国时期人们放弃刀叉改用竹筷”文段无从体现。文段仅指出“战国时期，漆器进入到了饮食器具当中，并逐渐取代了青铜器”，而刀叉会在漆器表面造成大量的划痕和损伤。并未说明战国时期是否改用竹筷。
故本题选D。

10、(单选题)

正确答案是：B

解析：

A项正确，由“如果他本身就是脾气虚的，饭后大脑的缺血就会更加严重。这种情况如果不加以干预，严重的可能导致低灌注性的脑中风或者心绞痛”可知，“醉饭”产生的影响很严重不容小觑。B项错误，“正常的生理反应”文段无从体现。C项正确，由“这个过程需血液、氧气、水分等帮助工作，导致其他脏器的供血有所减少，大脑也会出现暂时性的缺血现象，人因此出现嗜睡、困倦之感，饭后尤其明显”可知，“醉饭”是由大脑缺血导致的。D项正确，由“如果他本身就是脾气虚的，饭后大脑的缺血就会更加严重”可知，脾气虚的人“醉饭”更

强烈。
故本题选B。

11、(单选题)

正确答案是： C

解析：

A项正确，由“构造简单、制作方便、功能全面、使用安全的马镫显然更加完美地解决了痛点，受到广泛欢迎”可知，便捷、安全、灵活的特性让马镫广受欢迎。B项正确，丝绸之路是古代中西方贸易往来的通道，由“马镫也被称作‘中国鞋’，彰显出人们对这一发明原产地的认可”可知，原产于中国的马镫极有可能是通过丝绸之路传到西方去的。C项错误，“对马镫进行过改良”文段无从体现。D项正确，由“在中世纪伊斯兰史料中，马镫也被称作‘中国鞋’”可知，伊斯兰地区在中世纪把马镫叫作“中国鞋”。

故本题选C。

12、(单选题)

正确答案是： D

解析：

文段首先用尸检报告指出拿破仑的具体身高，然后用“但”转折，指出拿破仑的个子在当时并不算矮，拿破仑矮个子的说法其实与当时英法的政治有关。可见，文段意在说明要用历史的眼光看待拿破仑的身高，D项正确。A项非文段论述重点，且由“按照现在的标准来看并不算高”可知，矮个子的说法并非“纯属误解”；B项与文段意思相悖，文段说明拿破仑比当时的法国人高，但与现在的法国人相比不算高；C项仅为文段部分内容。

故本题选D。

13、(单选题)

正确答案是： B

解析：

文段首先讲美国坦普尔大学研究人员通过对影响未来财富的决定性因素进行研究，发现职业和教育、地理位置和性别、自控力是预测高收入的重要因素，最后认为儿童自控力的培养有助于挖掘他们以后的赚钱潜能。可见，文段主要讲自控力强的人更富有，B项作为标题最恰当。A项文段无从体现，C项非文段论述重点，D项文段无从体现。

故本题选B。

14、(单选题)

正确答案是： A

解析：

文段首先讲研究发现肥胖孩子的肠道菌群与体重正常孩子的不同，接着进一步发现消毒剂使用量最多的家庭的婴儿肠道内毛螺菌高出平均水平两倍，而毛螺菌科细菌以人体内未被消化的碳水化合物纤维为食，为身体提供额外的热量，这才导致孩子小小年纪就开始发胖。可见，文段意在说明家庭消毒剂与婴儿体重之间的关系，A项正确。

B项文段指出婴儿发胖的主要原因是消毒剂使用过多，导致婴儿肠道中毛螺菌失衡，“控制热量摄入”并非关键对策；C项偏离文段论述主体“婴儿”；D项文段无从体现。

故本题选A。

15、(单选题)

正确答案是： D

解析：

先看第一空，“精细”指精密细致，“明确”指使清晰明白而确定不移，由“欲合而为一，以成一代之历志”可知，朱元璋要把中国和阿拉伯的历法相结合，制定出一部更好的历法，二者均不符合语意，排除A、B项。再看第二空，“毫无疑问”指不存在问题，十分肯定，“自始至终”表示一贯到底，此处讲虽然因为一些差异问题，不能把两种历法合二为一，但是明代一直参用这两种历法，“自始至终”更符合语意，排除C项。

故本题选D。

16、(单选题)

正确答案是： D

解析：

直接看第一空，“部署”指安排、布置，“酝酿”比喻做准备工作，“了解”指知道得清楚，由“正在”“用数字技术开拓新的展览形式、增强展览效果”可知，博物馆进行数字化革命的行动已经开始，三者均不符合语意，排除A、B、C项。验证D项。“掀起”指揭起、往上涌起，或使运动等大规模地兴起，符合语意；“提升参观体验”符合搭配。

故本题选D。

17、(单选题)

正确答案是： A

解析：

直接看第一空，“倾向”指偏于赞成（对立事物中的一方），“挑战”指鼓动对方

与自己竞赛，由“伴随文化产业的不断创新发展”可知，文创产品不再局限于传统样式，而是追求创新，二者均不符合语意，排除B、C项；“束缚”指使受到约束限制，常见用法是“受到……的束缚”，无法与“于”直接搭配，排除D项。验证A项，“拘泥”指固执死板，不知变通，拘束，符合语意；“研发创新产品”符合搭配。

故本题选A。

18、(单选题)

正确答案是： C

解析：

先看第一空，“妩媚”指姿态美好可爱、风格柔媚，“横生”指纵横杂乱地生长，意外地发生，层出不穷地表露，由“天生可爱讨喜”“就像体操选手，一举一动”可知，猫不仅可爱，而且姿态优美，平衡感高，二者均不符合语意，排除A、D项。再看第二空，“共鸣”指物体因共振而发声的现象，也指由别人的某种情绪引起的相同的情绪，“体验”指亲自处于某种环境而产生认识，由前文“光是观察、欣赏猫咪的模样和举动”可知，文人是亲自观察猫从而产生关于美感的认识，后者更符合语意，且“美感体验”符合搭配，排除B项。

故本题选C。

19、(单选题)

正确答案是： B

解析：

先看第一空，“搭建”指搭盖，无法与“文化记忆”搭配，排除C项；“追溯”比喻探索事物的由来本末，也指逆着事物发展的顺序回顾，此处讲实现价值的最好方式是探求共同的文化记忆，不符合语意，排除D项。再看第二空，“牵绊”指牵累羁绊，无法与“打开”搭配，排除A项。验证B项，“挖掘记忆”和“打开枷锁”均符合搭配。

故本题选B。

20、(单选题)

正确答案是： A

解析：

阅读文段可知，藏书票中画着一幅寓意是“慎防刺猬随时一吻”的图，告诫人们不要偷书。“警示”指警告、启示、告诫、示意，符合语意。“预示”指事先显示，文段并未体现“事先显示”的意思，不符合语意，排除B项。“揭示”指公布（文告等），也指使人看见原来不容易看出的事物，文段并未指出“不要偷书”是“不容易看出的事物”，不符合语意，排除C项。“暗示”指用含蓄、间接的方式使他人的心理、行为受到影响，由“画面顶端的缎带上写着一行德文”可知，文段并非采用含蓄的方式告知，而是采用直接的方式，不符合语意，排除

D项。
故本题选A。

21、(单选题)

正确答案是： B

解析：

A项正确，聚乙烯纤维属于有机合成材料，它是由聚乙烯经熔融纺丝法纺丝而得到的纤维材料，具有强度高、密度低、绝缘性佳等优点，主要用于制造绳索、过滤布、包装布等。B项错误，农药都是偏酸性，碱水浸泡可有效除掉蔬菜表面农药，但用酸性物质泡则不能降低农药特性。C项正确，印刷电路板常用氯化铁作为腐蚀剂进行生产，因为印刷电路板的板子材料是铜，当把电路板放在氯化铁溶液中时，二者发生反应， $2\text{FeCl}_3 + \text{Cu} = 2\text{FeCl}_2 + \text{CuCl}_2$ ，没有被隔离纸覆盖的地方就被溶解在液体里了，剩在板子上的就是铜条。D项正确，蜡烛燃烧有炭黑产生，炭黑的主要成分为碳，有吸附性，因此可以去除烟味。
故本题选B。

22、(单选题)

正确答案是： A

解析：

A项正确，隔音玻璃即中空玻璃，在双层玻璃中间夹有干燥空气层，或抽真空加入惰性气体（氮气），厚度大约为8mm。这种玻璃不仅具有隔音的性能，还具有隔热节能、阻挡风力及抗击外冲力等特性。B项错误，车子静止在水平面上，车子对路面的压力等于重力；当流线型的车子快速行驶时，产生升力，车子对地面压力减小，从而减小汽车行驶时受到的阻力。C项错误，对着电视画面拍照，应关闭照相机闪光灯和室内照明灯，这样照出的照片画面更清晰。因为闪光灯和照明灯在电视屏上的反射光会干扰电视画面的透射光。D项错误，银幕是凹凸不平的，平行光线入射到粗糙的银幕上，反射光线射向四面八方，进入不同方向的人的眼睛，不同方向的人们都能看到，因此光在银幕上发生漫反射。
故本题选A。

23、(单选题)

正确答案是： C

解析：

A项错误，沪昆高铁是国家《中长期铁路网规划》中“四纵四横”的快速客运通道之一，横跨第二、三级阶梯，不横跨第一级阶梯。
B项错误，徐兰高铁经过江苏、安徽、河南、陕西、甘肃5个省份，全长约1580公里，线路走向大体上与既有的陇海铁路平行，因此没有经过湖北。
C项正确，京广高铁连接了我国京津唐和珠江三角洲两大工业基地。
D项错误，京哈高铁由北京市出发，途经河北省、辽宁省、吉林省，终到黑龙江省哈尔滨市，穿过温带季风气候区，没有穿过温带大陆性气候区。
故本题选C。

24、(单选题)

正确答案是： B

解析：

A项正确，根据现有模型的预测，在银河系中，存在大约**2000**亿颗恒星。**B**项错误，在地球上能够看到日食的地区很有限，这是因为月球比较小，它的本影也比较小而短，因而本影在地球上扫过的范围不广，且时间不长，由于月球本影的平均长度（**373293**公里）小于月球与地球之间的平均距离（**384400**公里）。就整个地球而言，日环食发生的次数多于日全食。**C**项正确，因为空气的对流运动使空气在垂直方向上发生运动和在水平方向上发生运动（风），导致空气中的液体固体杂质更加不容易沉降，所以几乎全部的水汽、杂质都集中在对流层。**D**项正确，如果大颗粒或固体颗粒高速与卫星或其他航天器相撞，很可能造成舱内故障、探测器损坏、太阳能电池板损坏、等离子体放电导致电子设备故障等严重后果，甚至整个航天器也会受到损坏和破坏。大量流星群进入地球大气层所产生的电离效应，可能导致远距离通信异常。
故本题选**B**。

25、(单选题)

正确答案是： A

解析：

①《海浪中的脸》是由著名战地摄影记者罗伯特·卡帕在报道诺曼底登陆（**1944年6月6日**）时拍摄的。②《胜利旗帜插到帝国国会大厦》由战地摄影师叶夫根尼·哈尔杰伊使用徕卡III拍摄于二战末期（**1945年**），苏联和波兰的军队当时占领德国帝国国会大厦，而记录这一历史时刻的就是这张照片。③《南京大屠杀》拍摄于**1937年**，南京大屠杀是日军有预谋、有组织、有计划的大屠杀。④《希特勒在巴黎》拍摄于**1940年5月**，当时德国军队击败法军后希特勒乘飞机来到了巴黎进行参观、视察。因此，摄影作品先后顺序是③④①②。
故本题选**A**。

26、(单选题)

正确答案是： B

解析：

A项正确，心肺复苏时单人抢救时胸外心脏按压与人工呼吸的比例为**30:2**，两人抢救时胸外心脏按压与人工呼吸的比例为**15:2**。**B**项错误，有害垃圾包括：废镍镉电池和废氧化汞电池、废荧光灯管、废药品及其包装物、废油漆和溶剂及其包装物、废矿物油及其包装物、废含汞温度计、废含汞血压计以及废杀虫剂及其包装和废胶片及废相纸。因此废相纸属于有害垃圾。**C**项正确，无人机和无人驾驶汽车都是通过利用机载传感器来感知周围环境，并根据感知所获得的道路、位置和障碍物信息，控制转向和速度，从而使车辆能安全行驶，无人机安全飞行。而无人机和无人驾驶汽车数据传输都是按**G**来计算的，而且要求低延迟，所以**5G**的优势支撑了无人驾驶汽车和无人机的操控。**D**项正确，海水稻是耐盐碱水稻的俗称，是在海边滩涂等盐碱地生长的特殊水稻，具有不施肥、抗病虫和耐盐碱三大特性。
故本题选**B**。

27、(单选题)

正确答案是： D

解析：

A项正确，糖料作物主要包括甘蔗和甜菜，我国的糖料作物以甘蔗为主，产区主要分布在北纬24°以南的热带、亚热带地区。广东、广西、云南等省目前是我国的产甘蔗大省，也是主要的糖料作物产区。

B项正确，第三次全国农业普查结果显示，2016年末全国温室占地面积334千公顷，比2006年末增长312.6%，大棚占地面积981千公顷，增长111.0%。我国温室大棚占地面积稳居世界第一，工厂化种养也呈快速发展态势。

C项正确，党的十八大以来，我国粮食产量连续4年超过12000亿斤，2016年底，全国农田有效灌溉面积超过10亿亩，占比达54.7%，我国高产稳产高标准农田已超过5亿亩，每亩产能提高15%以上。

D项错误，2019年国家统计局数据显示，农林牧渔总产值123967.9亿元，其中，农业总产值66066.45亿元，林业总产值5775.71亿元，牧业总产值33064.35亿元，渔业总产值12572.4亿元。因此，农林牧渔产值中占比最低是林业，而非畜牧业。

故本题选D。

28、(单选题)

正确答案是： C

解析：

A项正确，佛教的传入和发展大约在汉明帝时期（约在公元纪67年左右），佛教传入中国后曾被称为“浮屠教”。**B项正确**，悬空寺，位于山西省浑源县城南四公里恒山金龙峡的半崖峭壁间，始建于北魏太和十五年（公元491年），是国内现存唯一的佛、道、儒“三教合一”的独特寺庙。**C项错误**，明朝沿用隋唐创立的科举考试的办法选拔官吏，但国家规定，科举考试只能在《四书》《五经》范围内命题，重点考查考生对儒家经典的理解、掌握和运用，应考者不能自由发挥，所以规定科举考试只许在四书五经范围内命题的是明朝。**D项正确**，北魏太武帝拓跋焘在执政中，逐渐认识到要维护和巩固自己的统治，除了武功，还要通过宣扬礼、乐、法进行“文教”，目的是用儒家思想来统治百姓的思想，确立了儒学的主体地位。

故本题选C。

29、(单选题)

正确答案是： D

解析：

A项正确，财产行为税是指以纳税人拥有的财产数量或者财产价值为征税对象，或是为了实现某种特定的目的，以纳税人的某些特定行为为征税对象的税种，如我国现行的印花税、契税、车船税、房产税等。**B项正确**，目前，中央人民政府不在特别行政区征税，特别行政区实行能够独立的税收制度，参照原在香港、澳门实行的税收政策，自行立法规定税种、税率、税收宽免和其他税务事项。**C项正确**，个人所得税是调整征税机关与自然人（居民、非居民人）之间在个人所得税的征纳与管理过程中所发生的社会关系的法律规范的总称。2018年10月，个税起征点调至每月5000元。**D项错误**，目前我国的税收分别由税务、财政、海关等系统负责征收管理，并非均由税务部门负责征收。

故本题选D。

30、(单选题)

正确答案是： B

解析：

A项正确，甲骨文，又称“契文”“甲骨卜辞”“殷墟文字”或“龟甲兽骨文”，是目前我们能见到的最早的成熟汉字。**B**项错误，甲骨文属于象形文字，与表音文字不同，象形文字属于表意文字。其学习和使用难度较表音文字大，但信息密集度高于单纯的表音文字。**C**项正确，甲骨文最先是在河南安阳附近的小屯村里被发现的，当时，无意中让它们重见天日的农夫们，把这些为数不少的骨头当作药材，卖给药铺。**D**项正确，甲骨文的内容大部分是殷商王室占卜的记录。商朝的人皆迷信鬼神，大事小事都要卜问。故本题选**B**。

31、(单选题)

正确答案是： D

解析：

丝绸之路通常是指西汉张骞和东汉班超出使西域开辟的以长安（今西安）、洛阳为起点，经甘肃、新疆，到中亚、西亚，并连接地中海各国的陆上通道。**A**项正确，莫高窟，俗称千佛洞，坐落在河西走廊西端的敦煌。**B**项正确，克孜尔千佛洞，又称克孜尔石窟或赫色尔石窟，为中国佛教石窟，位于新疆拜城县克孜尔镇东南7千米明屋塔格山的悬崖上。**C**项正确，洛阳白马寺位于河南省洛阳老城以东12公里处，创建于东汉永平十一年（公元68年），为中国第一古刹、世界著名伽蓝，是佛教传入中国后兴建的第一座寺院，有中国佛教的“祖庭”和“释源”之称，距今已有1900多年的历史。**D**项错误，云冈石窟位于中国北部山西省大同市西郊17公里处的武周山南麓，与敦煌莫高窟、洛阳龙门石窟和天水麦积山石窟并称为中国四大石窟艺术宝库，与丝绸之路无关。故本题选**D**。

32、(单选题)

正确答案是： C

解析：

A项正确，吐鲁番的伏羲女娲图，于1965年出土于新疆阿斯塔那。**B**项正确，司禾府印，即汉代西域屯田官员印，于1959年出土于新疆民丰县尼雅遗址东汉合葬墓。桥纽方形，煤精质地，篆书体。通高1.7厘米，边长2厘米。**C**项错误，透雕人鸟兽玉饰件于1991年出土于江苏昆山市赵陵山遗址77号墓中。该饰件出土时放置在墓主右脚下的一个石钺圆孔处，具有极高的历史价值和工艺价值。**D**项正确，“五星出东方利中国”是汉代织锦护臂，现为国家一级文物、中国首批禁止出国（境）展览文物，被誉为20世纪中国考古学最伟大的发现之一。1995年10月，中日尼雅遗址学术考察队成员在新疆和田地区民丰县尼雅遗址一处古墓中发现该织锦。故本题选**C**。

33、(单选题)

正确答案是： A

解析：

A项高昌故城，位于吐鲁番盆地，是西汉至元明时期（公元前1世纪～公元14世

纪)吐鲁番盆地中心城镇,是世界宗教文化荟萃的宝地之一,也是古代西域重要的政治、经济、文化、宗教、军事中心。**B**项楼兰古城,指楼兰古国,位于罗布泊西部,在公元前**176**年前建国,公元**630**年却突然神秘消失,共持续**800**多年的历史。**C**项交河故城是公元前**2**世纪至**5**世纪由车师人开创和建造的,是世界上最大最古老、保存得最完好的生土建筑城市。**D**项北庭故城,即唐代北庭大都护府治所遗址,位于新疆维吾尔自治区吉木萨尔县城正北**12**千米处,古时为西域城池,是北疆的重要交通枢纽和贸易中转站,古代丝绸之路北道必经之地。

故本题选**A**。

34、(单选题)

正确答案是: **D**

解析:

中电工程哈密熔盐塔式**50MW**光热发电项目为国家首批光热发电示范项目之一,也是新疆维吾尔自治区首个光热发电项目,由中国能源建设集团投资有限公司投资、运行管理,西北电力设计院有限公司以总承包模式建设,西北院自主独立提供全厂全过程工程设计。项目建成投产后,预计可实现年供**1.983**亿度清洁电力,每年可节约标准煤**6.19**万吨,对推动我国光热发电产业技术进步具有积极的示范效应。

故本题选**D**。

35、(单选题)

正确答案是: **B**

解析:

阿尔塔什水利枢纽工程是目前新疆最大的水利工程、国家“十三五”期间的百项重大项目工程之一,也是国务院加快推进的**172**项重大节水供水工程之一。由于在设计、施工等方面面临诸多技术难点,它被业内专家称为“新疆的三峡工程”。它的下闸蓄水,标志着工程开始发挥防洪灌溉功能,叶尔羌河流域从此告别千年水患。水库总库容**22.49**亿立方米,电站总装机容量**755**兆瓦,设计年发电量**22.6**亿千瓦时,具有防洪、灌溉、改善生态并兼顾发电等综合效益。

故本题选**B**。

36、(单选题)

正确答案是: **D**

解析:

格库铁路东起青海省格尔木市,西抵新疆库尔勒市,是国家**I**级电气化单线铁路,功能定位为客货兼顾的铁路干线,全长**1213.7**公里,其中新疆段**717.29**公里。作为新疆第三条出疆铁路,格库铁路是国家“十横十纵”综合交通运输通道的组成部分,也是新疆丝绸之路经济带核心区交通枢纽中心规划建设的“东联西出”三大铁路通道中南通道的重要组成部分。

故本题选**D**。

37、(单选题)

正确答案是： A

解析：

2020年3月24日，新疆维吾尔自治区党委农村工作会议召开。会议强调，巩固脱贫攻坚成果、促进农民持续稳定增收，根本要靠乡村产业发展。要围绕稳粮、优棉、促畜、强果、兴特色，实施重要农产品保障战略，抓紧编制乡村产业发展规划，启动实施农区畜牧业振兴行动、南疆蔬菜产业发展三年行动计划，推进农业由增产导向转向提质导向。

故本题选A。

38、(单选题)

正确答案是： B

解析：

2020年1月6日，新疆维吾尔自治区第十三届人民代表大会第三次会议开幕，自治区主席雪克来提·扎克尔代表自治区人民政府向大会作政府工作报告。在报告中，雪克来提·扎克尔提出大力实施乡村振兴战略，加快推进农业农村现代化。按照稳粮、优棉、促畜、强果、兴特色的思路，以提升农产品有效供给质量为主攻方向，加快乡村产业振兴；同时，加快乡村人才、文化、生态、组织振兴。

故本题选B。

39、(单选题)

正确答案是： A

解析：

中国核工业集团有限公司于2020年3月2日宣布，我国具有完全自主知识产权的三代核电“华龙一号”全球首堆——中核集团福清核电5号机组热态性能试验基本完成，为后续机组装料、并网发电等工作奠定了坚实基础。

故本题选A。

40、(单选题)

正确答案是： C

解析：

在2020年最高人民法院工作报告中，最高人民法院院长周强表示，要保护未成年人健康成长。完善少年司法制度，坚持圆桌式审判。

故本题选C。
